



张体明与儿子

本报记者 武旭 摄影记者 李姣
见习记者 汤伟 通讯员 姚淑华

“咱们政府和公益组织都爱护关心我们一家，可我感觉活了这么多年，却没有能够回报社会的。”在位于泗水县苗馆镇的张体明家中，说起自己捐献遗体的想法，他说的最多的就是感恩。2016年下半年，泗水县“微公益”协会了解到家里的实际困难，与他结成帮扶对子，短短两年时间，一家人的生活有了很大的改观。而最让张体明感到欣慰的还是儿子张守信的变化：从一个因家庭贫困有些自闭的孩子，成长为一名乐观开朗的少年。思来想去，面对社会关爱无以为报的张体明做出了一个重要的决定：捐献出自己的遗体，用于科学研究。

做为“微公益”志愿者，王飞清晰记得和小守信第一次见面的情景：单薄瘦弱的男孩站在墙角不说话，只是偷偷地瞄着前来探望的志愿者们。“听村里人说，孩子平时不和人交流，出门也是贴着墙根走。”王飞说，小守信家里就靠几亩耕地收入，经济十分紧张，父亲张体明还患有严重的静脉曲张，不能从事大体力的劳动，母亲也患有精神疾病。了解到情况后，王飞和小守信结成了“帮扶对子”，经常来到家里了解他的学习生活情况。“微公益”建立了小守信的学习基金，为他扫除了学习的后顾之忧。“志愿者们对我们家的帮助太大了，送来了面、肉、被子、衣服，这不，知道孩子没有学习的地方，志愿者们又送来了书桌。”张体明说。

除了生活上的帮助，志愿者们更注重小守信心理的成长。“这是我跟着志愿者叔叔在济南参观的照片，我在游乐园里玩得很开心，还在省科技馆看到了很多有趣的科学设备。”拿着照片，12岁的小守信向记者说起前不久自己参加的“放飞梦想”系列慈善活动。“组织这样的活动，一方面是让孩子出去看看外面的世界，增长见识，再者也让孩子树立自信心。”王飞告诉记者，孩子们回到学校可以和小伙伴们说起自己的旅行经历，和同龄人相比，他们也有了属于自己的“闪光点”，从而弥合自卑心理，为走出贫困阴影打下基础。

在泗水县“微公益”协会办公室内，一份份排列有序的档案记录了全县1400多名接受资助的孩子们的信息——受捐人的照片、家庭信息、资金用途、受捐助状况等一目了然，甚至连孩子穿的鞋子的尺寸都被细心标注。志愿者闫娟告诉记者，截至目前，协会成员筛选泗水县529个村庄的4000多个困难家庭，为1384名符合资助条件的少年儿童建立详细的帮扶档案，对1100名困境少年儿童实施了长期的生活和学业帮扶，累计帮扶资金超过500万元，探索出一套符合泗水县情的公益运作模式。

“人活一世总要有个贡献，更别说我们得到了这么多社会爱心人士的帮助。做出捐献遗体的决定，也算是我对社会的回馈，对爱心人士帮助的感恩。”张体明告诉记者。



张体明与志愿者进行交流



泗水微公益苗馆镇分会办公室，志愿者正在整理爱心活动照片。



小守信向记者展示跟随爱心志愿者去济南游玩的照片

活着受人帮扶，逝后将捐遗体 他用生命回报大爱



小守信在新书桌上练毛笔字